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1 INSTALLATION UND VORBEREITUNG 

1.1 EINRICHTEN DER FORMULARE UND PDFS  

Die Formulare werden über automatische Updates installiert und befinden sich im Ordner 

X:\Winchim\Daten\PDFVorlagen. 

Dabei haben PDF-Dateien die Endung .pdf 

Eingabeformulare haben die Endung .frm 

Bilder, Logos und Icons haben die Endung .png 

Um die gewünschten Formulare oder PDF-Dateien auf die mobilen Clients zu bringen ist folgende Vorgangsweise 

nötig: 

1. Winchim Remote Service öffnen und unter „PDF-Befund/PDF-Vorlagen verwalten“ die benötigten Vorlagen 

installieren. 

2. Auf "PDF-Befunde/PDF-Vorlagen übertragen" klicken. Die mobilen Clients auswählen, auf welche die 

Vorlagen übertragen werden sollen und PDF-Dateien (schwarz) und Eingabeformulare (blau) auswählen, die 

verwendet werden sollen. 

3. Ggf. kann noch eine das Firmenlogo, bzw. die Unterschrift zur Übertragung ausgewählt werden. (Einrichten 

des Logos siehe unten) 

Die von den Formularen benötigten Icons (werden hier rot angezeigt) werden automatisch mitübertragen. 

4. Auf "OK" klicken um die Übertragung zu starten. 

Hinweis: Die Übertragung kann bei größeren Dateien ein paar Minuten dauern! 

5. AppChim neu starten, bzw. bei Windows-Clients Winchim Remote Service am Laptop neu starten. Damit 

werden die Vorlagen nun geladen. 

 

Abbildung 1: Übertragen der benötigten Formulare auf mobile 
Clients 

 

Es werden die mobilen Clients und die 

benötigten Vorlagen markiert und auf die Geräte 

übertragen. 

Hinweis:  

Einige Formulare benötigen zur korrekten 

Ausführung die aktuellste Datenbankversion. Es 

schadet daher nicht, vor Verwendung der 

Formulare auf die Geräte die Datenbank frisch zu 

übertragen.   

(Datenbank/Datenbank frisch übertragen) 
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1.2 EINRICHTUNG DES FIRMENLOGOS 

Für PDF-Dateien ist meist ein Platz für den Firmenkopf, bzw. ein Logo reserviert. Die Größe des Logos ist dabei auf 

allen PDF-Dateien gleich und muss einmal angepasst werden. 

Folgende Vorgangsweise zum Anpassen des Firmenkopfs: 

1. Winchim Remote Service öffnen und auf "PDF-Befunde/Befundprogramm öffnen klicken" 

2. PDF-Datei auswählen und auf "Logo importieren" klicken 

3. Die PDF-Datei kann ein oder mehrere Logos und Bilder beinhalten, die angepasst werden müssen. 

Links oben das gewünschte Bild auswählen. 

4. Über den Knopf "Importiere Bild" das Bild auswählen. 

5. Über die Pfeile die Größe an das vorgegebene Layout anpassen. 

6. "Speichern" und "Schließen" 

7. Die eingestellte Datei wird immer als "Bild_xxx" (hier: „Bild_Logo“) abgespeichert und muss ebenfalls mit der 

PDF-Datei mit auf die Geräte übertragen werden. (siehe oben) 

 

Abbildung 2: Einrichtung des Firmenlogos 

1.3 INSTALLATION DER ERFORDERLICHEN APPS UND UPDATES 

Zur Bearbeitung von PDFs auf dem Tablet, bzw. Handy wird die App XODO empfohlen.  (Bitte nicht Acrobat 

verwenden. Acrobat hat auf Android leider einige gravierende Schwächen!) 

Zum Einlesen der Messdaten von ihrem Messgerät wird meist die App des Messgeräteherstellers benötigt. Diese 

muss ebenfalls am Handy installiert sein und die Verbindung zum Messgerät sollte vorher hergestellt werden. 

Für Wöhler-Messgeräte ist keine eigene Installation notwendig. Die Messdaten werden hier über den am Display 

angezeigten QR-Code eingelesen. 

Mindestversionen für die HDB-Bgld sind: 

Winchim: 3.2.37  Winchim Remote Service:  3.2.7 AppChim: 3.2.7 
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1.4 EINRICHTEN DER ANLAGEMASKE FÜR BURGENLAND 

Unter „Extras/Reports einstellen/Eingabemasken“ kann (am besten im ersten Feld!) die Eingabemaske 

„Anlagefenster Bgld“ eingestellt werden. Im Anlagenexplorer kann dann (nach Neustart der Objektverwaltung) diese 

Eingabemaske aktiviert werden. Sie enthält alle für die Burgenländische Heizungsdatenbank und das 

Anlagedatenblatt erforderlichen Daten. 

1.5 EINSTELLUNGEN IM VORLAGENOBJEKT 

Besonders für die Neuanlage von Feuerstätten und Messungen ist die Verwendung des Vorlagenobjekts zu 

empfehlen.  

Das Vorlagenobjekt kann über die Objektnummer „_Vorlage“ aufgerufen werden. (Hinweis: Gelegentlich ist das 

Vorlagenobjekt deaktiviert. → In diesem Fall muss es zuerst unter „Extras/Deaktivierte Objekte wiederherstellen“ 

wieder aktiviert werden.) 

Im Vorlagenobjekt sollte für jeden Brennstofftyp genau ein Kessel und genau eine Messung angelegt sein. Die Daten 

dieses „Musterkessels“, bzw. dieser „Mustermessung“ werden dann als Vorgabe bei jeder Neuanlage herangezogen. 

Das Messdatum für die Messung ist beim Vorlagenobjekt egal. Wichtig ist jedoch die Periode der Messpflicht. 

Außerdem ist es empfehlenswert, Felder die bei einer Neuanlage meistens gleich sind (zB: Kesselart=Standardkessel) 

gleich im Vorlagenobjekt festzulegen. Damit erspart man sich bei einer Neuanlage eines Kessels die Eingabe dieser 

Daten.  

Besonders wichtig ist das für die Häkchen bei der Funktionskontrolle (Messdatensatz) 

 

Abbildung 3: Beispiel Ölkessel beim Vorlagenobjekt 

Bitte achten sie darauf, dass der Übertragungsstatus für das Vorlagenobjekt zurückgesetzt wird (auf „Nicht 

übertragen“) 
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1.6 VERKNÜPFEN VON TARIFEN MIT FORMULAREN 

 

Abbildung 4: Formular zu Tarif zuordnen 

Eingabeformulare und PDF-

Dateien können mit 

bestimmten Tarifen verknüpft 

werden.  

 

Sobald eine Leistung dieses 

Tarifs durchgeführt wird, wird 

automatisch das jeweilige 

Formular geöffnet. 

Zur Verknüpfung muss in der 

Tarifverwaltung unter 

Formulare das gewünschte 

Formular (mit der Endung!!) 

eingegeben werden.  

(zB: B_Anlagendatenblatt.frm) 

 

1.7 VERKNÜPFEN VON TERMINTYPEN MIT FORMULAREN 

 

Abbildung 5: Formulare zu Termintypen zuweisen 

Für jeden Termintyp kann nun ein Eingabeformular zugewiesen werden, das automatisch 

von der App geöffnet wird, wenn ein solcher Termin bearbeitet werden soll. 

Termintypen können 

über den 

Mitarbeiterkalender 

organisiert werden. 

Dazu das vierte 

Symbol 

(„Terminkategorieren 

verwalten“) im 

Mitarbeiterkalender 

anklicken. 

 

ACHTUNG: 

Bei Verwendung eigens definierter Termintypen muss die Sortiernr gemäß den Vorgaben vergeben werden! 

Bitte bei der Eingabe auf die exakte Schreibweise UND Endung der Formulardatei achten! 
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1.8 MESSGERÄTE DEFINIEREN 

Alle verwendeten Messgeräte müssen sowohl im Winchim als auch in der Heizungsdatenbank definiert sein. In 

Winchim werden die Messgeräte unter „Stammdaten/Allgemeine Daten“ verwaltet. 

 

Abbildung 6: Messgeräte in Winchim 

 

Abbildung 7: Messgeräte in der Heizungsdatenbank 

Für die Messgeräte muss die Sortiernummer mit der Nummer in der Heizungsdatenbank übereinstimmen. 
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1.9 PRÜFER DEFINIEREN 

 

Abbildung 8: Prüfer in Winchim über das Adressbuch anlegen 
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2 DATENERFASSUNG MIT APPCHIM UNTER VERWENDUNG DER FORMULARE 

Um Formulare oder PDFs mit AppChim aufzurufen und auszufüllen gibt es mehrere Möglichkeiten: 

2.1 ÜBER VERKNÜPFTE LEISTUNGEN 

Wird eine Leistung durchgeführt, der im Tarif ein Formular zugewiesen ist, so wird vor der Unterschrift automatisch 

das jeweilige Formular geöffnet. 

Auf Tablets muss das Formular separat durch Anklicken der Leistung und öffnen über das Befundsymbol gestartet 

werden 

2.2 ÜBER FEUERSTÄTTEN 

Wird eine Feuerstätte angeklickt, so erscheint das Befundsymbol über das beliebige Formulare und PDF-Formulare 

ausgewählt werden können. 

2.3 ÜBER ABGASANLAGEN (RAUCHFÄNGE) 

Gleich wie bei den Feuerstätten kann über den Rauchfang das Befundsymbol gestartet werden damit das 

gewünschte Formular für den gewählten Rauchfang ausgeführt wird.  (zB: bei Betriebsdichteprüfung) 

2.4 ÜBER SONDERARBEIT 

Wenn einer Sonderarbeit ein Formular zugewiesen wurde (s.o.), dann wird automatisch vor Bestätigung dieser 

Arbeit das Formular zur Bearbeitung geöffnet.  

2.5 ÜBER BEFUNDE 

Unter "Befunde" kann mittels Neuanlage eines Befunds das gewünschte Formular ausgewählt werden. Es muss dann 

auch angegeben werden, für welchen Datensatz (welche Feuerstätte, welchen Termin, etc.) der Befund erstellt 

werden soll. 

2.6 AUFRUFEN DER FORMULARE IN WINCHIM 

PDF-Dateien werden unter Korrespondenz gespeichert, alle anderen Formulare finden sich im Anlagenexplorer 

wieder. 
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3 VERWENDUNG SPEZIELLER FORMULARE 

3.1 B_ANLAGENDATENBLATT 

Das Formular „B_Anlagendatenblatt.frm“ dient zur Erfassung aller für die HDB erforderlichen Anlagenmerkmale 

sowie des gesamten Anlagendatenblatts. Das Formular ist in mehrere Abschnitte unterteilt, in denen Angaben zum 

Objekt, zur Abgasanlage, Feuerstätte, Brenner, sowie Daten zur erstmaligen Überprüfung eingegeben werden 

können. 

 

Abbildung 9: Formular N_Anlagendatenblatt.frm – Erfassung aller für die HDB wesentlichen Anlagenmerkmale 

Für die Übermittlung der Anlage an die HDB sind einige Pflichtfelder unbedingt einzugeben. Sämtliche Pflichtfelder 

sind rot markiert, solange sie noch keine Daten enthalten. 

Die Anlagennummer kann entweder händisch eingetippt, oder auch theoretisch über einen Barcodescanner erfasst 

werden. 
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3.2 B_PRÜFBERICHT   

Der Prüfbericht (=Messung) kann nur über die Feuerstätte direkt gestartet werden. Nach Ausfüllen der Daten 

werden die Ergebnisse automatisch in eine PDF-Datei geschrieben. 

Es werden im Eingabeformular zuerst die grundlegenden Kesseldaten angezeigt und können auch neu erfasst 

werden.  

 

Abbildung 10: B_Prüfbericht_2021 

3.2.1 Übernahme der Messdaten vom Messgerät 

Für die Übernahme der Messdaten muss zuerst das Messgerät eingestellt werden. In den Formularen ist dann für die 

Übernahme der Werte ein eigener Button vorgesehen, der die entsprechende Schnittstelle zum Messgerät startet. 

Es muss dann die Messung selbst mit dem Messgerät durchgeführt werden. Nach Abschluss der Messung werden die 

Daten dann automatisch an AppChim übermittelt. 

Bei Wöhler-Messgeräten ist keine direkte Schnittstelle erforderlich. Die Messdaten werden über den am Messgerät 

angezeigten QR-Code eingelesen. 
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3.3 B_FEUERSTÄTTENBESCHAU 

Diese Eingabemaske wurde speziell für die Feuerstättenbeschau erstellt. Sämtliche für die Feuerstätte bereits 

vorhandenen Daten werden vorausgefüllt. 

 

Abbildung 11: B_Feuerstättenbeschau 
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4 EINGABEFORMULAR IM APPCHIM EINSTELLEN 

 

Abbildung 12: Einrichtung der Formulare im AppChim 

In AppChim kann für die Eingabe der Feuerstätten 

und Messungen die jeweils gewünschte 

Eingabemasken fix vordefiniert werden.  

Wird für die Feuerstätte ein Formular 

eingerichtet, so wird dieses Formular anstatt der 

Standard-Eingabe der Feuerstätte geöffnet. 

Das gleiche geschieht für die Abgasanlage, sowie 

für die Messung. 

Für Burgenland sind die Einstellungen anbei 

empfohlen. 

Außerdem ist es bei Tablets empfehlenswert, die 

Einstellung „Formulare im Hochformat“ zu 

aktivieren. 

Dadurch steht dann für die Tastatur mehr Platz 

zur Verfügung. 

Ist „Verknüpfte Formulare automatisch öffnen“ 

aktiviert, so wird bei Durchführung von 

Leistungen, die einem Formular zugeordnet sind, 

automatisch das jeweilige Formular geöffnet. 
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5 BEARBEITUNGSLISTE / FEUERSTÄTTEN - ÜBERTRAGUNGSSTATUS 

 

Abbildung 13: Bearbeitungsliste - Festlegen der zu übertragenden Feuerstätten 

Über die Rubrik „Feuerstätten“ bzw. „Messungen“ können die zu übertragenden Feuerstätten festgelegt werden. 

Der Übertragungsstatus wird dabei durch folgende Farben, die auch im Anlagefenster ersichtlich sind, dargestellt: 

Grau, bzw. weiß:  Feuerstätte muss nicht an die HDB übertragen werden  (zB: Einzelfeuerstätte) 

Gelb:  Feuerstätte ist zur Übertragung vorbereitet 

Grün: Feuerstätte wurde erfolgreich an die HDB übermittelt 

Rot: Es gab einen Fehler bei der Übermittlung. Meist fehlt hier eine Angabe (zB: Inbetriebnahmejahr) 

Blau: Die Feuerstätte wurde übermittelt, allerdings konnte der GIS-Check noch nicht ordnungsgemäß 

 durchgeführt werden. 

Um Feuerstätten zur Übertragung vorzubereiten, müssen die jeweiligen Objekte vorher in der Liste markiert werden. 
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6 ANLAGEFENSTER 

 

Abbildung 14: Anlagefenster für Burgenland 

Die für Burgenland maßgebliche Eingabemaske „Anlagefenster Bgld“ kann über „Extras/Reports einstellen“ bei 

„Eingabemasken“ eingestellt werden. Im Anlagenexplorer kann dann die eingestellte Eingabemaske aktiviert 

werden. 

In Anlagefenster wird auch der Übertragungsstatus (siehe Kapitel 5 Bearbeitungsliste / Feuerstätten - 

Übertragungsstatus) durch einen Farbbalken dargestellt. Der Balken kann angeklickt und der Übertragungsstatus 

damit umgestellt werden.  

HINWEIS: 

1. Die Anlagennummer kann im Anlagenexplorer angezeigt werden. Dazu muss unter „Extras/Optionen“ die 

Option „Anzeige/Anzeige/Anlagennummer anzeigen“ aktiviert werden.  

2. Nach der Anlagennummer kann auch über F12 gesucht werden. Dabei im Karteireiter „Feuerstätten“ die 

Anlagennummer exakt eingeben und dann die Suche mit der Taste F9 aktualisieren. 
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7 ÜBERTRAGUNG AN DIE HDB 

Über „Extras/Synchronisation Heizungsdatenbank“ wird das Synchronisationsprogramm aufgerufen. 

 

Abbildung 15: Schnittstellenprogramm zur Übertragung an die HDB 

Dabei kann im linken Bereich eingestellt werden, welche Feuerstätten, bzw. Messungen zur Übertragung geladen 

werden sollen. In der Regel werden die ersten 100 (vorher mit der Bearbeitungsliste) zur Übertragung markierten 

Feuerstätten in der Liste angezeigt.  

Hinweis:  Das Kästchen „max 100 laden“ kann deaktiviert werden, um alle Feuerstätten zu laden falls mehr als 100 zu 

übertragen sind. 

Rechts oben muss eingestellt werden, ob die die Anlagedatenblätter oder Prüfberichte an die HDB übermittelt 

werden sollen. Durch Klick auf „Alle“ oder „Aktuellen Datensatz“ wird eine Schnittstellendatei (im .csv-Format) 

erstellt, die an die Heizungsdatenbank übermittelt wird. Bei der Erstellung der Datei werden die Datensätze vorher 

nach eventuellen Fehlern voruntersucht.  

Bei der Übertragung wird je nach Erfolg die Zeile gemäß den oben definierten Farben eingefärbt. Im Fehlerfall wird 

die jeweilige Fehlermeldung bei Anklicken der Zeile rechts unten angezeigt. Bei der Übermittlung der Datei an die 

Heizungsdatenbank können jedoch weitere Fehlermeldungen auftreten, die dann von der HDB mitgeteilt werden. 

In beiden Fällen sind die Fehler zu korrigieren bevor die Datei neu erstellt und übermittelt werden kann. 
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7.1 ÜBERMITTLUNG DER SCHNITTSTELLENDATEI AN DIE HDB 

 

 

Abbildung 16: Datenimport über Menü 

Über das Menü-Symbol in der HDB kann der Datenimport gestartet werden. Danach öffnet sich folgende Ansicht: 

 

Abbildung 17: Datenimport der Anlagedaten oder des Prüfberichts 

Je nachdem welche Datei erstellt wurde, kann hier die Datei für die Anlagedaten sowie für den Prüfbericht 

hochgeladen werden. Unmittelbar nach dem Hochladen wird eine Textdatei im Browser gespeichert, der 

Informationen über den Erfolg der Übermittlung angibt. 

In der HDB müssen dann über den Eintrag „Listen“ die übermittelten Daten noch kontrolliert und bestätigt werden. 

Sie scheinen in der Liste „Unvollständige Anlagen“ auf. 
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7.2 KONTROLLE UND ABSCHLIEßEN DER DATEN IN DER HDB 

 

Abbildung 18: Unvollständige Prüfbücher in der HDB 

Über den Menüpunkt „Listen“ werden alle nun übermittelten, aber noch nicht endgültig in der HDB gespeicherten 

Daten angezeigt. Durch Klick auf „Bearbeiten“ müssen nun alle Daten einmal kontrolliert werden. Bei der 

Übermittlung der Daten wird auf Vollständigkeit überprüft. Sollten Daten fehlen, so sind sie hier zu ergänzen. Sind 

die Daten vollständig, so werden sie damit endgültig in die Heizungsdatenbank übernommen. 


